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ACTIVIDAD FINAL
Para finalizar el proceso de diseño de una secuencia didáctica, vas a escribir un texto que responda a estas cuestiones:

1. Presenta  la propuesta diseñada. Tema y su contexto, nivel, temporalización, etc
Para empezar a diseñar la propuesta, nos basamos en el curriculum de la asignatura biología y geología de primero de la ESO. Nos centramos en el boque de la biodiversidad y el planeta tierra, y dentro de este, en los temas de clasificación de los seres vivos y de la biodiversidad. Hay que decir que el tema elegido requiere, por parte del alumnado, una visión muy global de la biología, ya que contempla los seres vivos en su totalidad y sabemos que lograr una visión integral en chavales de esa edad no es tarea fácil. Por ello, hemos tratado de presentarles el conocimiento siempre de manera contextualizada, y saltando de los casos particulares a los generales, sabiendo que habrán adquirido poco antes los conocimientos que conciernen a la célula y las funciones vitales. 
Del total de la asignatura, dedicaríamos al bloque 3, 14 semanas de clase de las que 8 o 9 sesiones se dedicarían a nuestro tema en concreto. Tuvimos dificultades para tomar esta decisión ya que en un principio podía parecer una dedicación excesiva
Durante el desarrollo de la propuesta didáctica, hemos tenido siempre presente la convicción de mantener en todo momento un contexto social y de cotidianeidad en los conocimientos impartidos. Somos conscientes que en esas tempranas edades, los alumnos están en pleno proceso de desarrollo cognitivo, y en un periodo de cambio en el que apenas comienzan a comprender las ideas abstractas, y por ello queremos evitar el peligro de caer en la nube de lo abstracto, que nos alejaría de nuestros objetivos de visión integrada y real del mundo de lo vivo 

Una perspectiva demasiado disciplinar del conocimiento, nos puede alejar a veces del nivel de los alumnos con los que trabajamos. Debemos que ser conscientes en todo momento que se trata de un primer curso de la educación secundaria, y su contacto con la ciencia a estos niveles no debe suponer un choque frontal contra un muro de abstracción y dificultad. Bien es cierto que el curriculum marcado por la ley ayuda a la hora de definir contenidos, pero no nos es de utilidad alguna para contextualizar ni saber la profundidad o complejidad con la que vamos a dar un tema y mucho menos para definir la metodología. Por ello, es tarea del docente dar un enfoque asequible a la temática curricular, ayudándose de la metodología correcta y sin perder de vista que se trata de una ciencia experimental. Creo que el docente tiene la labor de guiar la enseñanza de la biología hacia un conocimiento con más significado y más contextualizado. Sí es verdad que en el desarrollo de nuestra propuesta didáctica, quizás hemos pecado en ocasiones de saltar a conocimientos demasiado complejos para el nivel de primero de la ESO.
2. Describe el proceso que has realizado para elaborar el  diseño de la propuesta didáctica. Presenta las decisiones que has ido tomando y su justificación.
a. En relación a la ciencia
Descartamos la idea de concebir la ciencia como la observación pura y neutral de la naturaleza, en busca de la verdad absoluta. Por el contrario, somos conscientes que en ella tienen cabida las interpretaciones, especulaciones, imaginación y creatividad. Esto último no es incompatible con la idea de rigor científico que deseamos transmitir a nuestros alumnos. Siendo el primer contacto que tienen con el método científico, es importante que comprendan que éste está en la base de todo conocimiento en ciencia, que vean que el mundo de la ciencia tiene una terminología específica y a veces compleja. Deben familiarizarse con ello
b. En relación al aprendizaje
Sabemos que para aprender, el alumno debe emocionarse, debe estar alerta y activo: hay que evitar crear situaciones de aburrimiento y apatía, que no llevan al aprendizaje. En primero de la ESO, es necesario mantener un clima de reflexión y participación activa del alumnado, de opinión y relación con otros aspectos de sus vidas. Es difícil que el alumnado aprenda conceptos que no es capaz de ligar o relacionar a ningún aspecto de su propia realidad.
El aprendizaje únicamente por memorización no tiene posibilidad de éxito y debemos recurrir al aprendizaje significativo movido por la motivación, el interés y la curiosidad del alumnado. Sólo a través de éste, llegaremos a un aprendizaje permanente.
c. En relación al tema elegido
El tema elegido son los Sistemas de clasificación de los seres vivos, el concepto de especie, la nomenclatura binomial, y los reinos de los Seres Vivos (Moneras, Protoctistas, Fungi, Metafitas y Metazoos). La taxonomía es un tema muy complejo, y por lo tanto exige una buena organización y secuenciación de los contenidos. En los libros de texto, se le da un enfoque puramente teórico, y hemos pensado que sería interesante trabajar este tema dando la vuelta por completo a esto. 
d. En relación a la temporalización

Consideramos que dentro del bloque 3, de 14 semanas de duración, 1 semana se dedicaría al concepto de ser vivo, 6 semanas a la parte de la célula y las funciones vitales y 7 semanas a la de biodiversidad (invertebrados, vertebrados, plantas) y los sistemas de clasificación de los seres vivos. De esas últimas 7 semanas, 8-9 clases se dedicarán al tema concreto de nuestra propuesta didáctica.
e. En relación a identificar las fases de la secuencia y las actividades a plantear en cada fase. 
Para secuenciar los contenidos, decidimos en primer lugar fijar objetivos de aprendizaje, y basar la secuenciación en esos objetivos. Con intención de introducir el tema y lograr despertar el interés del alumno en este primer contacto con la taxonomía, realizamos una actividad introductoria de lectura de un artículo curioso de la historia de la nomenclatura binomial. Así, de una manera amena y que despierte la curiosidad de alumno, logramos que se familiarice con la terminología a tratar. Después de la fase introductoria, vienen tres fases de focalización, cada una de ellas con una orientación y unos objetivos diferentes, y finalmente una fase de resumen, que constaría de una sola sesión, al igual que la introducción.
La focalización 1 de nuestra secuencia, tiene como objetivo lograr que los alumnos sean conscientes de la magnitud de la diversidad biológica y de la diversidad de formas que puede adoptar la vida. Queremos que no piense únicamente en mamíferos cuando piensa en diversidad, sino que conozca la gran variedad de formas que puede adoptar la vida. También queremos que comprendan la necesidad de clasificar esa diversidad biológica mediante un sistema universal basado en el parentesco, para facilitar su estudio y conocimiento. La actividad 2, “los reinos sin reyes de la naturaleza” es la actividad más teórica, en la que se explica la existencia de los diferentes reinos, y se divide la clase en 7 grupos (uno por cada reino) para que profundicen en las subcategorías que existen en cada reino, y las organicen para explicárselas a sus compañeros. De esta manera, aprenderán cuales son las características principales de los reinos y sus subcategorías. La actividad 3, “El collage de la vida” es una actividad más participativa y de organización de los conocimientos cuyo objetivo es que rompan con la tan común visión unidireccional de la evolución, y comprendan que todos los seres vivos tienen un origen común. Para ello, manteniendo los grupos de la actividad 2, y guiados por la profesora, van a realizar el poster-collage de un árbol filogenético. Se les dará libertad creativa para representar las categorías taxonómicas y sus relaciones. Con la actividad 4, se quieren visibilizar los cambios que pueden sufrir las clasificaciones, a medida que avanza el conocimiento científico y tecnológico. Para ello, les proponemos casos de especies cuya categoría ha sido modificada, y tendrán que presentar también un caso propio. La actividad 5, "Galimatías lingüístico/científicos en Babel" es un juego lingüístico, a través del cual queremos que comprueben ellos mismos la necesidad de utilizar una nomenclatura universal, mediante la creación de situaciones de dificultad comunicativa y de lenguaje. Por grupos, se les proporcionará un listado en español con nombres comunes de 10 seres vivos. Cada grupo buscará los nombres científicos y comunes en el idioma que se les asigne (inglés, alemán, italiano, japonés, francés) e intentarán entender de qué seres vivos están hablando los otros grupos. 
En la focalización 2, proponemos actividades de contextualización, y de aplicación de la taxonomía a la vida cotidiana. La actividad 6, "La huerta domesticada", tiene como objetivo conocer a qué grupos taxonómicos pertenecen las especies vegetales de interés alimentario, y cuáles son sus características principales.  Para ello se hará un estudio y una reflexión sobre las razas y variedades de frutas y verduras interesantes para el consumo humano, y las razones que han motivado esa selección. La actividad 7, "¿Quiénes son nuestros compañeros?” pretende lograr un conocimiento de las especies de animales domésticos, y de la especie salvaje de la que provienen. Es una actividad similar a la anterior, pero en el reino animal.  La actividad 8, "Visita a la lonja" es una actividad/salida de “campo”, en la que llevaremos a nuestros alumnos a una lonja para que conozcan las especies de peces que consumimos, las familias a las que pertenecen, sus adaptaciones morfológicas, de dónde provienen, etc. Se trata de una actividad más práctica, ya que la identificación requerirá la manipulación de los especímenes, la identificación de características y el uso de claves dicotómicas, Así como los dibujos de los especímenes. 
Por último, en la focalización 3, enfocaremos nuestras actividades a relacionar la diversidad con cuestiones éticas, de igualdad de género, de derechos humanos y justicia social. En la actividad 9, "Igualdad y Género"  presentaremos casos de mujeres que hayan intervenido en el desarrollo de la taxonomía/sistemática e investigaremos sus aportaciones y las dificultades que encontraron en las sociedades de su época. Mediante esta actividad, conocerán nuevas figuras femeninas de la ciencia, sus logros, reconocimientos y posibles obstáculos que sufrieron por su condición de mujer. En la actividad 10, “Biopiratería”, se acercará al alumnado al concepto de las patentes de variedades vegetales, y las desigualdades y abusos por parte de grandes empresas sobre la apropiación de la forma de sustento de comunidades indígenas. Tras la presentación de un caso, se debatirá en clase sobre la propiedad y apropiación de los bienes naturales vivos. En la actividad 11, "Razas salvajes y razas artificiales", Se estudiarán los problemas éticos asociados a la selección artificial en animales de producción y de compañía, por sus afecciones a la salud y bienestar de los individuos. Se plantearía el debate sobre razas de perro como el carlino, seleccionada para tener un aspecto cada vez más infantil, pero a costa de numerosas enfermedades respiratorias, de articulaciones, etc. o el caso de gallinas de crecimiento rápido de granjas de producción intensiva, que son incapaces de desarrollar los huesos al mismo ritmo que los músculos. Mediante esta actividad, aprenderán a diferenciar entre 'razas naturales' y 'razas artificiales', y sus el porqué de sus diferencias morfológicas.
Finalmente, en la última fase de nuestra secuenciación, la fase de resumen, se visualizará un video resumen transversalmente junto con el profesor o profesora de inglés y realización de una doble reflexión sobre el tema: una sobre el contenido general, y otra de libre lección sobre taxonomía aplicada.
f. En relación a la metodología
Haciendo una secuenciación en tres focalizaciones, nos acercamos a los conocimientos desde diferentes vías, y con diferentes actividades que requieren procesos cognitivos de mayor y menor complejidad en el alumno: trabajan competencias tanto de tipo técnico científico, como colaborativas, de comunicación lingüística, competencias sociales y cívicas… Nuestra secuenciación trata de implicar al alumno en su propio aprendizaje y de hacer actividades que lo mantengan activo e interesado, como ya he explicado más arriba. Creemos que es importante encontrar un equilibro entre una secuenciación bien cerrada y preparada junto con todo el material que se va a usar, y una cierta flexibilidad frente a las dudas, debates e intereses que surjan del propio alumnado. 

Para la evaluación, se puntuará tanto el cuaderno de trabajo, como la actitud en clase, el trabajo en el aula y en casa, la autoevaluación y la coevaluación.
3. Señala y justifica los posibles puntos de mejora en la propuesta realizada.
La principal barrera que nos hemos encontrado al realizar esta propuesta, ha sido la de mantenernos siempre en nivel adecuado para un curso de primero de la ESO. Nos ha resultado realmente complicado encontrar materiales adaptados a la edad, y diseñar actividades que no superaran el nivel de los alumnos, ya que se trata de un tema cuya complejidad puede llegar a niveles muy elevados, y que al primer vistazo, no es precisamente el tema más atractivo para los alumnos. 

Como punto de mejora, y recordando que estamos enseñando una ciencia experimental, siempre conviene añadir salidas de campo a jardines botánicos, museos de ciencias naturales, acuarios, etc. Pero al no disponer de todo el tiempo deseado para el desarrollo del bloque, (ni a veces de los medios logísticos o económicos) sería interesante realizar las salidas con objetivos comunes con el resto de bloques de la asignatura. Este tipo de actividades resultan muy atractivas y motivantes para el alumnado y despiertan su curiosidad innata y sus ganas de explorar y conocer.
